

记者来信

听吐槽

编辑部：

网上预订的酒店入住涨价、心仪的热门景点因限流难入、赶路通道被流动摊位堵塞……旅游途中总会有诸如此类的糟心事。随之而来的两个问题更值得深思：广大游客遭遇糟心事时如何快速有效维权？相关部门面对游客的投诉与建议，又该如何精准及时回应？

记者了解到，日前，为期6个月的2025多彩贵州满意旅游“痛客行”活动落幕，为这些问题的解答提供了借鉴。所谓“痛客”，是在旅游中遭遇糟心事、遭遇糟心事时如何快速有效维权的问题。连续多日，记者通过“痛客行”活动，以游客视角，倾听和解决游客投诉与痛点，为切入口，致力于提升游客的体验感与满意度。

解槽是必修课

本质而言，这一活动就是鼓励游客大胆“挑刺”“找茬”，将旅游过程中的痛点转化为优化服务的亮点。

面对游客“差评”，唯有不回避、不敷衍，认真聆听、扎实整改，才能得到游客好评。旅途之中出现意外状况，若正规渠道无法及时有效回应游客“吐槽”，社交媒体便会成为情绪汇集的平台，各类“避雷帖”应运而生，甚至引发舆情危机，让精心培育的旅游品牌“翻车”。比如，此前西南某地旅拍行业协会公开“喊话”社交媒体平台强化信息审核监管的案例，便从侧面印证了负面舆情发酵的风险，也凸显了正视游客诉求的重要性。

春江水暖鸭先知。游客作为文旅服务的核心对象，最有资格评判服务质量的优劣。他们的观察视角细微、感受直接、评价也真实。在旅游业竞争日趋转向品质化、精细化、人性化的当下，谁能读懂游客需求、快速响应诉求、诚心完善服务，谁就能在激烈的市场竞争中抢占先机，赢得口碑。与此同时，游客群体数量庞大，能深入旅游体验的各个环节，充分发挥他们的监督作用，有助于打破管理部门自查或行业内互评局限，精准发现那些容易被忽略的服务“盲区”，弥补监督体系的不足。

要让游客愿意“吐槽”、放心“吐槽”，关键在于构建“零门槛、低成本、高效率”的表达网络，畅通意见建议渠道。在贵州，从最初的官网留言、热线反馈，到去年新增小程序一键提交、景区智能终端扫码建议等数字化渠道，持续降低游客意见表达的门槛，让游客实现“随时能说、随地可说、随手可说”。

畅通渠道只是第一步，快速响应、切实解决问题才是核心。要让游客的“吐槽”真正“说了有人听，意见有人办”，避免吐槽止于吐槽。这就需要联动文旅、公安、市场监管等部门力量，建立科学分类处置机制。对游客提出的个性问题即知即改、立行立改，做到简单问题当日解决、复杂问题明确时限，用高效的处置效率赢得游客信任。

更要清醒认识到，单一问题的解决只是治标，从共性问题中提炼规律、完善制度才是治本。在妥善处理个案的基础上，相关部门还需综合研判分析游客的意见建议，找准共性问题与深层症结，出台系统的改进措施，实现从解决“一个点”的问题向提升“一个面”的服务水平跃升，推动旅游服务体系持续迭代升级。

记者吴秉泽于贵阳
2026年1月9日

各地新亮点

海南零关税低税率效益渐显

在海南自由贸易港建设进程中，“零关税”“低税率”税收制度体系凭借独特政策优势，成为激发产业潜力、联通内外市场的关键抓手，推动海南升级为前沿加工基地、区域价值增值中心。从政策迭代升级到产业深度受益，再到营商环境持续优化，税收新政正全方位为海南自贸港高质量发展注入新动能。

赋能企业发展

2025年12月18日，海南全岛封关首日，一批产自正大(海南)兴隆咖啡产业发展有限公司的拼配咖啡豆从博鳌机场起飞，经停深圳飞往北京。这批来自哥伦比亚的优质生豆，在正大兴隆咖啡文化园全自动化烘焙工厂完成烘焙、拼配、品控等多道工序后，增值率超30%，成为万宁市首批享受加工增值免税政策内销的食品。

政策早有铺垫。2025年2月，财政部、海关总署、税务总局联合发布《关于调整海南自由贸易港原辅料“零关税”政策的通知》，将未烘焙咖啡豆等297项商品新增纳入“零关税”原辅料清单。正大(海南)兴隆咖啡产业开发有限公司总经理叶剑介绍，政策实施当天，公司便以“两头在外”模式(原料从国外进口、产品向国外出口)开展咖啡类商品进出口贸易，首单出口澳大利亚的咖啡交易中，成功减免咖啡生豆进口环节8%的进口关税和13%的增值税。

系列政策为企业发展划定清晰导向，其核心框架可概括为两点：以“两头在外”模式生产加工所消耗的原辅料，免征进口关税、进口环节增值税和消费税；《中华人民共和国海关对海南自由贸易港加工增值免税货物税收征管暂行办法》则明确，海南自贸港封关运作前，鼓励类产业企业生产的含进口料件加工增值超过30%的货物，进入内地可免进口关税。

政策的落地深化，正为企业带来实实在在的发展机遇。“最深刻的变革来自于制度型开放。”叶剑表示，海南自贸港的政策优势让企业得以在全球范围内优化资源配置，构建起“全球采购、海南加工、国际市场”的新型业务模式。

随着海南自贸港封关运作，税收制度体系迎来新一轮优化升级，政策惠及面进一步扩大。海关总署会同相关部门制定的新版管理办法明确，封关后加工增值累计范围从海关特殊监管区域扩展至全岛，企业间深加工结转增值可合并计算。“以前是单个企业独自达到增值标准，现在A企业到B企业再到C企业，累计增值超过30%就能享受，这



航拍海南洋浦国际集装箱码头。

张茂摄(中经视觉)

会吸引更多配套企业落户海南。”海口海关关长高峰说，这一调整旨在有效拉长产业链条，促进产业集群发展。

“‘零关税’‘低税率’政策为企业增长提供新机遇。”海南省财政厅厅长蔡强表示，以“零关税”为核心的税收制度体系已成型，税收改革有力撬动产业结构优化升级，也激发了经营主体活力。

产业借势升级

“海南自贸港税收制度体系从‘零关税’‘低税率’两方面，为企业降成本、稳预期提供了有力制度保障。”海南省财政厅副厅长周正介绍，封关至今，“零关税”政策覆盖商品品类已提升至6637项，零关税覆盖商品占企业生产所需品类的比例达74%，企业生产所需的原材料、零部件、生产设备等绝大多数纳入“零关税”范围(含进口关税、进口环节增值税、消费税)。“低税率”方面，在海南自贸港实质性运营的鼓励类产业企业及各行业高端紧缺人才，

均可适用两个15%所得税优惠政策。政策红利已深度渗透至多个重点产业，为企业扩容升级提供强劲动力。

入冬以来，医药产业进入生产销售旺季，海南倍特药业有限公司第二厂区内各条生产线满负荷运转。“计划将现有产品从1个增加到十几个品种，并在第三厂区建设国际化工厂。”公司总经理刘争光表示，借助自贸港“零关税”“低税率”，企业已在加工生产环节加大布局，全力推动更多优质产品走向全球市场。

在海口国家高新区生物医药产业园，海南皇隆制药有限公司生产车间内生产有条不紊。“自2024年9月30日获批免关税试点企业以来，公司已有3单货物出区，单一产品已享受免关税额7.45万余元。”公司对外事务部部长陈雪君说，下一步将依托海南自贸港政策优势，推动产品增量扩容。

两家药企的扩容规划，是“零关税”“低税率”政策降低企业成本、稳定发展预期的直接体现，也折射出政策对高新技术产业的培育作用。

从单一产业到全岛全域，政策辐射力的持续扩大惠及面不断拓宽。海口海关关处处长冯云云表示，政策之所以关键、有效，关键在于精准对接自贸港产业发展方向，将“零关税”“低税率”政策与内地大市场容量有效联动，实现政策供给与市场需求的高效匹配。从2021年洋浦保税港区2.3平方公里试点，到2024年“三不限”原则全省覆盖，“免关税”政策完成“特殊监管区域一重点园区一全岛全域”的三级跳。以加工增值免税为例，从洋浦保税港区首单突破到全岛全域覆盖，再到到税政体系持续优化，累计为54家企业减免关税约8.4亿元，推动加工增值内销货值突破110亿元。

红利化为实效

“对企业而言，并非单一享受某项政策，而是在生产发展全链条中可叠加享受多项政策。”蔡强说，企业从创新实践中获得红利，也感受到海南自贸港的营商环境优势。

数据见证发展成效。近5年，海南实际利用外资151.5亿美元，吸引176个国家和地区投资，8089家外资企业落户；2025年，海南高新技术产业领域累计签约项目238个，总签约额超1000亿元。



近年来，宁夏回族自治区石嘴山市充分盘活戈壁、荒漠、高速公路周边零星地块等场地，建设光伏、风力发电项目，推动绿色低碳发展。图为石嘴山市惠农区的一处清洁能源发电站。

本版编辑 徐晓燕 美编 夏祎

河北保定 打造创新生态链

本报记者 王胜强

在河北省保定燕赵电力实验室能源电力产业研究中心内，博士研究生张嘉航盯着眼前的示波器，屏幕上跳动的波形记录着设备输出电压与驱动信号的实时状态，他一边调试参数一边介绍，这套装置未来将用于高压大容量高功率密度电力变换领域。

张嘉航说，眼下最大的挑战是探索现有新型电力电子器件的运行极限和适用的铁磁材料，并进一步提升设备的功率密度与运行效率。

这一致力于突破关键技术瓶颈的研发场景，是燕赵电力实验室推动科技成果从实验室走向生产线的生动案例。实验室于2024年12月正式启动筹建，目前已进入实体化运行阶段。

“燕赵电力实验室建设思路是以国家重大战略和行业重大需求为导向，以校企深度融合与产学研协同创新为路径，构建‘基础研究—技术研发—中试验证—成果转化—产业化’的全链条科技创新体系。”华北电力大学副校长、燕赵电力实验室执行主任刘云鹏说，机制创新激发团队活力，资源集

聚赋能技术突破，科研组织模式重构打通成果转化卡点，致力将实验室打造成开放、流动、活跃的创新共同体。

为打通创新梗阻，实验室构建了“校内研发+校外转化”双轮驱动机制。“校内研发中心聚焦前沿技术攻关，校外设立的能源电力产业研究中心则专职负责中试熟化与成果转化。”华北电力大学科学技术处处长刘志坚说，为让科研人员心无旁骛地投身于有价值、能落地的创新，实验室明确成果转化收益的60%归团队所有。张嘉航深有感触地说：“在产业研究中心，我不仅要去做理论研究，更要直面产业需求，以市场实际需要为导向推进产业化。”

在校外产业研究中心的实验车间里，保定天威线材制造有限公司的技术总监李雄壮正与研发团队一起调试新型漆包机生产线。“过去校企合作往往是一锤子买卖，现在我们是创新共同体。”他指着正在试产的设备说，“从实验室样机到产业化产品，我们的工程师全程参与，共同解决了10多项工艺

难题。”

这种深度协同已结出硕果。在天威保变电气股份有限公司的线圈制造车间，高效高洁净换位导线生产线正高速运转。“此前生产漆包线面临漆膜厚度不均、易短路、生产效率低等痛点。”天威线材研发中心主任曹士亮介绍，实验室与公司联合研发的“高质高效数字环保漆包生产线”，将产品合格率从85%提升至99%以上，生产能耗降低20%，操作人员减少60%。

实验室联合国网新疆、河北电力公司开发的新型电力系统源网荷互动运行技术，已在“沙戈荒”新能源基地百余座风光电站推广应用，带动了保定新能源发电装备、新型输配电设备产业升级。电力机械装备智能运维研发团队正着力强化产业链中游的装备制造与服务能力。

“上游链接华北电力大学等高校的基础研究力量，中游依托产业研究中心开展中试熟化，下游通过龙头企业实现就地转化，一条由燕赵电力实验室牵引的创新生态链已初具雏形。”刘云鹏说。